

градског музеја у Сплиту и Марка Маргетића професора у Сплиту.

С. М. Милојевић.

Рад Одсека Географског Друштва у Скопљу од 1922. до краја 1927. године. У почетку 1922. године осетила се потреба, да се у Скопљу прикупе сви научни радници, који раде на географском и етнографском проучавању Јужне Србије. Прва конференција тих радника одржана је 1. јануара 1922. год. и на њој је изражена жеља да се оснује Географско Друштво у Скопљу, али се није могло доћи до сагласности, да ли оно треба да буде Одсек Географског Друштва у Београду или Научног Друштва у Скопљу. Тек на трећој седници, од 12. марта 1922. год. решено је да то буде Одсек Географског Друштва у Београду и да његов задатак буде да ради на географском и етнографском проучавању Јужне Србије. Са овом одлуком сагласила се и Управа Географског Друштва у Београду својим актом од 25 маја 1922. год. У прво време интересовање за рад Одсека било је доста велико. У њему су сарађивали и негеографи, који су се интересовали географском науком, али доцније њихово интересовање и сарадња све више малаксавају. Тек у току 1927. год. интересовање и рад се повећавају благодаречи придоласку млађих сарадника, свршених бака Скопског Факултета.

Од почетка до краја 1927. године одржана су ова предавања: 15. јануара 1922. г., г. *Сима Тројановић: Одолевање српског народа Турцима*; 29. јануара 1922., г. *Тома Смиљанић: О архиепископу Јланина Биштре, Кораба, Крчина и Шицова у вези са хидрографијом*; 4. априла 1922. г. *Тома Смиљанић: Важнији резултати антропогеографског истраживања Мијака и Горње Реке*; 2. маја 1922., г. *Д-р Радослав Грујић: 1) О најсевернијим сџарим српским насељима у Шијајерској, 2) Ојажања из Географије и Етнографије на џушу Скопље—Шипић—Кочане—Царево Село*; 16. и 18. маја 1922., г. *Војислав Радовановић: Антропогеографија Рајца и Тиквеша*; 23. маја 1922., г. *Војин Хаџи Појовић: О преисторијским насељима у околини Скопља*; 14. јуна 1922., г. *Милош Ивковић: О географским називима у Јужној Србији*; 11. новембра 1922. год, г. *Д-р Радослав Грујић: Историјско етнографска ојажања са џуша до Тиквешу*; 3. марта 1923., г. *Д-р Сима Тројановић: О сџеашојинији на Балканском Полуострву*; 13. маја 1923., г. *Д-р Пећар С. Јовановић: О геоморфологији сокобањског басена*; 4. новембра 1923., г. *Д-р Сима Тројановић: О размени и новцу*; 30. децембра 1923., г. *Д-р Пећар С. Јовановић: Географска средина и човек*; 9. новембра 1924., г. *Д-р Сима Тројановић: Сџара штрвина*; 12. новембра 1924., г. *Бенерал г. Стеван Бошковић: О изворним геодешким и каршо-*

графским радовима у Србији; 11. јануара 1925., г. *Д-р Пећар С. Јовановић: Географски положај и значај Скопља*; 26. априла 1925., г. *Д-р Боривоје Ж. Милојевић: О 11. међународном географском конгресу у Каиру*; 11. маја 1925., г. *Д-р Симиша Сџанковић: О глацијалним живошњским реликцијама на Балканском Полуострву*; 15. маја 1925., г. *Тома Смиљанић: О иореклу скопског сџановиштва*; 27. октобра 1927., г. *Д-р П. С. Јовановић: О абразионим и флувијалним елементима у рељефу иорекског басена*; 17. новембра 1927. г., г. *Ашанасије Урошевић: О антропогеографским истраживањима Горње Мораве и Изморника.*

Поред тога Одсек је приликом прославе тридесетпетогодишњег рада Јована Цвијића одржао свечану седницу 19. октобра 1924. на којој су г. г. Д-р Сима Тројановић и Д-р Петар С. Јовановић предавали о животу и раду Јована Цвијића; а заједно са Народним Университетом у Скопљу одржао је 30. јануара 1927. год. комеморацију поводом смрти Јована Цвијића на којој су говорили г. г. Д-р Петар С. Јовановић, Д-р Војислав Радовановић и Д-р Перо Слијепчевић о животу и раду Јована Цвијића.

У почетку била је жеља да Одсек издаје свој часопис, који би поред научних радова на испитивању Јужне Србије и популарисао науку. Али ова се жеља није могла остварити због оскудице у материјалним средствима.

У 1922. години у Одсеку је било 24; 1923. 16; 1923. 13; 1925. 22; а 1926. године 29 чланова. Поред тога г. Димитрије Божијевић уписао се за члана добротвора Географског Друштва. Укупно примање Одсека било је 1546.75 дин.; а издавање 754.15 дин. Према томе на крају 1927. г. Одсек располаже са готовином од 792.50 динара.

У почетку су Одсеком управљали: председник г. Д-р Сима Тројановић и секретар г. Војислав Радовановић. Када је 11. новембра 1922. г. В. Радовановић отишао из Скопља, изабран је за секретара г. Д-р П. С. Јовановић. После одласка из Скопља и г. Симе Тројановића, изабрана је 15. маја 1925. год. нова Управа у којој су: председник г. Д-р П. С. Јовановић, секретар г. Д-р Бранко Гранић и благајник г. Тома Смиљанић.

П. С. Јовановић.

Delovanje Geografskog Društva (Ljubljana) v l. 1927. Bilo je 5 društvenih sej in 1 obični zbor. Dne 2. junija je predaval dr. Steinböck o *Grönlandu* v veliki unionski dvorani. V januarju je izišla 2. številka l. 1926 *Geografskoga Vestnika*, v maju pa 3/4 številka istoga letnika.

A. Melik.

Географска предавања на Универзитету у Београду, Загребу, Љубљани и Скопљу током 1927. год. *Универзитет у Београду.* Ре-

довни професор Др. **Павле Вујевић** (летњњи семестар): а) *Океанографија*, II део, *Динамика*, 2 часа; б) *Метеорологија. Прогноза времена*, 2 часа; и в) *Географски Семинар* (заједно са г. Б. Ж. Милојевићем) 2 часа; — (зимски семестар): а) *Основи Метеорологије и Климатологије*, 2 часа; б) *Основи мајематичке Географије*, 2 часа; в) *Географски семинар* (заједно са г. Б. Ж. Милојевићем) 2 часа.

Редовни професор Др. **Боривоје Ж. Милојевић** (летњи семестар): а) *Географија Југославије*, II део, 3 часа; б) *Приморја и острва* (за старије студенте), 1 час; в) *Географска Вежбања*, 2 часа; и г) *Географски Семинар*, 2 часа; — (зимски семестар): а) *Посебна Географија*, I део, 3 часа; б) *Приморја и острва*, (за старије студенте), 1 час; в) *Географска Вежбања*, 2 часа; и *Географски Семинар*, 2 часа.

Universtet u Zagrebu. U ljetnom poljeću 1926/27 godine: Javni redovni profesor dr. **Milan Šenoa**: *Opća Antropogeografija*, 2 sata; *Geografija Australije* (nastavak) 2 sata; и *Vježbe u terenu* (za studente 5—8 semestra) 2 sata po dogovoru.

Javni redovni profesor dr. **Artur Gavazzi**: *Općena Fiziogeografija*, 4 sata; *Seminar*, 2 sata.

Universtet, Ljubljana. V poletnem semestru prof. dr. **A. Gavazzi**: *Geografija Severne Evrope*. (2 uri na teden) (Rusija in Skandinavija) — V zimskem semestru doc. dr. **A. Melik**: *Geografija Jugoslavije* (geopolitični in geološko-morfološki pregled) (3 ure na teden).

Филозофски Факултет у Скопљу. В. професор Др. **Пејшар С. Јовановић**: у летњем семестру: *Геоморфологија (наставак)* 2 часа; *Антропогеографија Балканског Полуострва — њихичке особине (наставак)* 1 час; *Регионална Географија — Европа* 1 час; *Географске и картографске вежбе* 1 час; и *Географски Семинар* 2 часа; — у зимском семестру: *Геоморфологија (наставак)* 2 часа; *Општа Антропогеографија* 1 час; *Регионална Географија — Европа (наставак)* 1 час; *Географске и картографске вежбе* 1 час; и *Географски Семинар* 2 часа.

Предавања у географским семинарима током 1927. године. *Географски Семинар Филозофског Факултета у Београду*. У току летњег семестра 1926/27 школске године одржано је десет семинарских седница. Поред реферата о расправама и поред извештаја са екскурзија, на седницама су читани и претресани ови радови: *Ниш* од гце Љубице Аранђеловић; *Рожај*, антропогеографска испитивања, од г. Милисаве Лутовца; *Каршомештријски подаци о разуборјеним динарске обале* од гце Радмиле Ђорђевић; *Уздужни профил Тимока* од гце Загорке Радосављевић; *Уздужни профил Јужне и Велике Мораве* од гце Ду-

шанке Аћимовић; *Уздужни профил Црне Реке* од гце Вере Димитријевић.

У току зимског семестра 1927/28 школске године одржано је дванаест семинарских седница. Осим реферата и извештаја са екскурзија прочитани су ови радови: *Подгорица* од г. Илије Радуловића; *Уздужни профил Дрине* од гце Радмиле Живковић; *Сточарство на Бјеласици* од г. Михајла Пајковића; *Привредни животи Крушевца* од гце Маре Миленковић; *Становништво Крушевца* од гце Милице Поповић; *Горњи Милановац* од гце Анђелке Милојковић; и *Бихор*, антропогеографска испитивања, од г. Милисаве Лутовца. **Б. Ж. М.**

Geografski Seminar (Ljubljana). (samo v zimskem semestru): *pregled glavne geografske literature*; referat S. Ilesića o „*Rathjens, Jugoslawien*“ v knjigi Gerbing, *Das Erdbild der Gegenwart*. I.; *navodila za raziskovanje naselj v Sloveniji*; referat D. Stepišnika o „*Patsch, Südslawien*“ v knjigi Andree — Heiderich — Sieger, *Europa*; referat M. Dobovška o *kartah Jugoslavije v Stielerjevem Atlantu* (zadnje izdaje); referat Zardina o „*Sidaritsch, Bäuerliche Siedlungen in Steiermark*“; и *tolmačenje navodil za raziskovanje naselj v Sloveniji*. **А. М.**

Географски Семинар Филозофског Факултета у Скопљу. Током 1927. год. у овом је семинару одржано 17 седница на којима су прочитана 23 рада. Од веће су важности самостални радови на терену и то из области Јужне Србије: *О начину животоа у Скопљу* од гце Невенке Анчићеве; *Културне прилике Скопља у XIX веку* и *Култура дувана у Јужној Србији* од гце Стојне Ристић; *О начину животоа у Курманову* од гце Благородне Барбутовић; *Култура сусама у Јужној Србији* од гце Данице Елезовић и *Култура мака у Јужној Србији* од гце Добриле Радосављевић.

На основу топографских карата и литературе дати су уздужни профили река: Лепенца, Брегалнице, Црног Дрима и Црне Реке. Остали су радови реферати на поједине чланке и књиге из наше или стране географске литературе. Међу њима се одликује рад *О Северној Арбанији* који је дала гца Олга Гугл. **П. С. Ј.**

Екскурзије географских семинара током 1927. године. *Географски Семинар у Београду*. У летњем семестру 1926/27 године приређене су ове екскурзије: 1) у околину Земунa и Бежанију; 2) у Зуце, на Авалу и у Пиносаву; 3) у Смедерево и околину; 4) у Аранђеловац и на Букуљу. Све су ове екскурзије биле једнодневне. Од 1. до 10. јула изведена је са тридесет и пет студената екскурзија: Београд—Брод—Сарајево—Илиџа—Врело Босне—Игман—Бјелашница—Пазарић—Сарајево. **Б. Ж. М.**

Geografski Seminar (Ljubljana). Ekскурzije (samo v poletnem semestru): Rašica (5 ekскурziji), Smledniški hrib (2 ekскурziji), Bled in okolica (3 ekскурzije). А. М.

Географски Семинар у Скопљу. Приређено је више геоморфолошких екскурзија по непосредној околини Скопља и једна дводневна на Љуботен. П. С. Ј.

Аустралијанска Задужбина за Институт за Антропогеографију, Социологију и Економију 1927. године. Материјалном помоћи, добивеном из ове Задужбине, испитивали су у току лета 1927. године Гг.: Луциан Марчић: *Задарска и Шибеничка острва*; Др. Иво Рубић: *Дрвеник, Оруд, Шолшу и Вис*; Др. Илија Синдик: *Брач*; Петар Рађеновић: *Кнежиоље и Новску Крајину*; Милан Карановић: *Скендервакуфску Врховину и Милан-Кнежину*; Др. Боровоје Ж. Милојевић: *Бјелашницу, Трескавицу, Прењ и Чврнцицу*; Миленко С. Филиповић: *Околину Високог*; Андрија Лубурић: *Кривошије и Ојушину Рудину*; Митар Влаховић: *Горњу Морачу*; Петар Шобајић: *Грахово и Корјениће*; Милисав Лутовац, Бихор; Љубомир Павловић: *Бијело Поље*; Др. Јован Ердељановић: *Банаш*; Др. Боровоје М. Дробњаковић: *Космај*; Петар Ж. Петровић: *Заглавак*; Вуко М. Петровић: *Околину Радовишца*; Тодор Ђорђевић: *Крашовско-злешовску област*; и Атанасије Урошевић: *Горњу Мораву*

Б. Ж. М.

Географске тезе за професорске испите током 1927. године. У 1927. години Комисија за Професорске Испите у Београду примила је ове географске тезе: г-ђа Славка Ђорђевић, суплент, Битољ: *Охридско Језеро*; г-ца Марија Поповић, суплент, Ужи-

це: *Географско-природне прилике Ужца и околине*; г. Ладислав Планчић, суплент, Горњи Милановац: *Динарска обла*; и г. Владимир Говедарица, суплент, Ниш: *Гајачко Поље*. Б. Ж. М.

Студентско Географско Друштво на Филозофском Факултету Београдског Университета у 1924/25 и 1925/26 школској години. У току 1924/25 школске године одржана су ова предавања: 19 новембра 1924: г. Раде М. Перовић: *Саспав ајмосфере и њен значај за Геоморфологију*; 12 децембра 1924: г. Миленко С. Филиповић: *Положај, постанак и развијак Београда*; 14 марта 1925: г. Сергије Јовановић: *Настава Географије на Универзитету у Берлину*; и 1 јуна 1925: г. Др. Боровоје Ж. Милојевић: *Екскурзије по Египћу*.

У 1925/26 школској години одржана су ова предавања: 1 новембра: г. Милисав Лутовац: *Карсти и човек* (реферат по раду Ј. Цвијића); 18. новембра 1925 г. Раде В. Перовић: *Приказ новије лихерајуре*; 27. новембра 1925: г. Ђорђе Пауновић: *Увала Градац*; 5. децембра 1925: г. Загорка Радосављевић: *Тера-роса и боксит* (реферат по раду Ф. Тућана); 12. децембра 1925: г. Часлав Стојадиновић: *Почетак и ранији развој Астрономије* по делу Н. Литрофа; 13. марта 1926: г. Раде М. Перовић: *О облицима дислокација*; 27. марта 1926: г. Ђорђе Пауновић: *Девисов ерозиони циклус и трансформација рељефа*; 24. априла 1926: г-ђца Вукосава Илић: *О шешовској коштини* и Раде М. Перовић: *О скопској коштини*.

Друштвена библиотека повећана је са неколико књига добивених од Д-р Боровоја Ж. Милојевића, проф. Универс. Географског Института и Географског Друштва.